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Székely leVente

A magyarországi ifjúság az ezredfordulótól 
napjainkig, avagy mit adott  
nekünk a nagymintás ifjúságkutatás?

Absztrakt
A nagymintás ifjúságkutatás az ezredforduló óta négyévenként ad részletes képet a magyaror-
szági 15–29 évesek családalapítási, gyermekvállalási terveiről, oktatási és munkapiaci helyzet-
képükről, szabadidős elfoglaltságaikról és megannyi más, az ifjúság élethelyzetét és életmódját 
jellemző kérdéskörről. Összefoglalónkban a legfontosabb területeket gyűjtöttük össze, ame-
lyek a gyorsfénykép mellett az elmúlt évtizedek főbb trendjeit is segítenek értelmezni.
Kulcsszavak: nagymintás, ifjúságkutatás, fiatalok, kérdőíves kutatás, trendek

Abstract
Every four years since the turn of the millennium, the large sample youth research provides 
a detailed picture of 15–29-year-olds in Hungary. The research addresses family planning, 
childbearing plans, educational and labor market situation, leisure activities, and many other 
issues characterizing the life situation and lifestyle of young people. In our summary, we have 
collected the most important areas that help to interpret not only the snapshot, but also the 
major trends of recent decades.
Keywords: large sample, youth research, young people, survey, trends

Bevezetés – az ifjúság kutatása Magyarországon

Az ifjúságkutatások története nem az elmúlt két évtizedben kezdődött 
Magyarországon, azonban kétségtelenül az ezredfordulón startoló nagy-
mintás ifjúságkutatás a legjelentősebb hazai kutatási program. Bauer és 
munkatársai1 Katona Katalin 1965-ben megjelent tanulmányára2 hivat-
koznak, mint az első olyan műre, amely ifjúságszociológiai utalásokat és 
problémafeltevéseket tartalmazott.

1  Bauer et al. 2017.
2  Katona 1965.
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Az ifjúság megismerését célzó tudományág az 1956 utáni megtorlás éveit 
követően a magyar szociológiával együtt született újjá és fejlődött. A rendszer-
váltás előtti vizsgálatok szorosabban vagy lazábban, de kötődtek az állampárt 
intézményrendszeréhez, azonban tartalmukban jellemzően igyekeztek távo-
lodni a kommunista ideológiától. Az első szakmai műhelyek, amelyek ifjú-
ságkutatással (is) foglalkoztak a kommunista állampárthoz kötődően, illetve 
szervezetein belül működtek. Ilyen volt a Magyar Szocialista Munkáspárt 
(MSZMP) Társadalomtudományi Intézetében működő Ifjúságkutató Csoport, 
valamint a Kommunista Ifjúsági Szövetség (KISZ) által létrehozott Ifjúságku-
tató Csoport. Ezenkívül az MTA Pedagógiai Kutatócsoportjának Ifjúságkuta-
tási Részlege, az Ifjúsági Lapkiadó Vállalatnál a Sajtó- és Közvéleménykutató 
Osztály, illetve a Tömegkommunikációs Kutatóintézet, amelyek ifjúsági te-
matikájú, többnyire társadalomtudományi alapkutatásokat végeztek.3 

Az ifjúságkutatás kezdeti tematikája Magyarországon pedagógiai fó-
kuszú volt; az ekkor születő kutatások elsősorban arra kerestek választ, 
hogy a felnövő nemzedékeket megértve miképpen lehet tagjait a szocia-
lista társadalomba integrálni. Nagy hangsúlyt kapott az ifjúság világné-
zeti, politikai nézőpontból való elemzése.4 Az 1970-es években e tematika 
kiszélesedett, kifejezetten kutatásmódszertani kérdések, illetve az ifjúság 
életmódjával kapcsolatos kérdéskörök is megjelentek. Ekkor került sor 
például az első ifjúsági időmérleg-vizsgálatra is.5

Az állam által közvetlenül vagy közvetetten szervezett kutatásokon 
kívül Magyarország bekapcsolódott olyan nemzetközi felmérésekbe is, 
mint a HBSC (Health Behaviour in School-aged Children), amelynek kereté-
ben 1985-től kezdődően négyévenként hazánkban is készül adatfelvétel 
az általános és középiskolások tanulói körében az egészséggel, közérzettel 
és életmóddal összefüggő tényezők feltárására.

A rendszerváltást követően az állampárt által létrehozott szervezetek 
és kutatócsoportok részben megszűntek, részben átalakultak. A kutatási 
szektorban megjelentek a magánvállalkozások, ezzel párhuzamosan a ku-
tatások tematikája is megváltozott. Az ifjúság politikai szocializációjával 
foglalkozó kérdéskörök mellett helyet kapott a rendszerváltás hatásainak 

3  Diósi–Székely 2008.
4  Csákó 2004; Bauer et al. 2017.
5  Gazsó et al. 1971.



147A magyarországi ifjúság az ezredfordulótól napjainkig

elemzése,6 valamint az ifjúsági életszakasz vizsgálata is.7 A rendszervál-
tást követő évtized közepén két fontosabb ifjúságkutatási program is el-
indult: 1995-ben startolt az ESPAD (European School Survey Project on 
Alcohol and Other Drugs), az európai iskolavizsgálat a fiatalok alkohol- és 
drogfogyasztási szokásairól, valamint 1997-ben indultak el az ifjúsági 
korszakváltás elmélete alapján lebonyolított Sziget-kutatások.8

Az ezredforduló fontos változást hozott az ifjúság megismerésének 
gyakorlatában, amikor megalakult a Nemzeti Ifjúságkutató Intézet, ahol 
nagymintás ifjúságkutatási program indult. A kérdőíves kutatás a 15–29 
éves magyarországi fiatalokat vizsgálta 8000 fős minta alkalmazásával. 
Mérföldkőként tekinthetünk rá, hiszen nagyszámú mintán átfogó tapasz-
talatokat tudott megmutatni arról, hogy milyen változások zajlottak az 
ifjúság körében a rendszerváltás óta eltelt évtizedben. A következő évben 
került sor a MOZAIK2001 elnevezésű kutatásra, amely a határon túli 15–
29 éves magyar és a velük egy térségben élő többségi nemzethez tartozó 
fiatalokat vizsgálta, melynek során az öt régióban 5500 magyar és 2000 
többségi nemzethez tartozó fiatalt kérdeztek meg.

A nagymintás ifjúságkutatások következő hullámai (Ifjúság2004, 
Ifjúság2008, Magyar Ifjúság 2012) kizárólag a magyarországi helyzetet 
vizsgálták, majd a 2016-os és 2020-as kutatási hullámban került sor újra 
a határon túli magyar fiatalokról szóló, a magyarországival azonos tema-
tika mentén, azonos időben készülő adatfelvételre. A 2020-as és a 2016-os 
kutatás során is 12 000 15–29 évessel vettünk fel személyes kérdőívet, 
a magyarországi 8000 fős minta mellett 4000 külhoni magyar fiatallal 
is készült interjú, így nyújtva átfogó képet a Kárpát-medencei magyar 
ifjúságról. A legnépesebb magyar közösséggel bíró határon túli régiók-
ban zajlottak az adatfelvételek. Erdélyben (ezen belül a Partiumban, Szé-
kelyföldön és Belső-Erdélyben) 2000, a Felvidéken 1000, a Vajdaságban és 
Kárpátalján 500-500 fő lekérdezésére került sor.9

6  Gazsó–Stumpf 1992.
7  Gábor 1992.
8  Gábor 2000.
9  A külhoni kutatások módszertani specifikációját a kutatócsoport készítette együttműkö-

désben 2016-ban a Max Weber Alapítvány (Erdély), a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskola (Kárpátalja), valamint 2016-ban az Identitás Kisebbségkutató Műhely (Vajdaság), 
2020-ban a Szekeres László Alapítvány (Vajdaság), továbbá a Nemzetpolitikai Kutatóintézet 
szakembereivel.
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Narratívák az ifjúság megismerésében

Az elmúlt évtizedekben a nemzetközi szakirodalomban két olyan keret-
rendszer formálódott, amelyek értelmezési kereteket biztosítottak az ifjú-
sági vonatkozású elméleti munkákhoz, empirikus kutatásokhoz és köztük 
a nemzetközi összehasonlító vizsgálatokhoz. Ez a két kiemelt tematika az 
élethelyzet bemutatásán alapuló „átmenet” diskurzusa és az életmódot 
középpontba helyező ifjúsági „kultúra” diskurzusa.10

A nemzetközi diskurzusokba többé-kevésbé illeszkedő vagy onnan 
táplálkozó, de kifejezetten magyarországi vonatkozású narratívák közül 
három fontosabb emelhető ki,11 amelyek a következők: az ifjúsági kor-
szakváltás elmélete,12 az ifjúságügy narratívája13 és az új csendes generá-
ció paradigmája.14, 15 Mindhárom elméleti megközelítés empirikus teszte-
lése a nagymintás ifjúságkutatás eredményein alapul.

Az ifjúsági korszakváltás elméletét Gábor16 Zinnecker nyomán vizsgálja, 
aki két ifjúsági korszakot különböztet meg: az indusztriális társadalomra 
jellemző átmeneti ifjúsági korszakot és a posztindusztriális társadalomra 
jellemző iskolai ifjúsági korszakot.17 Gábor Kálmán a két korszakot, Zin-
necker nyomán, három dimenzió szerint tartja érdemesnek a vizsgálatra: (1) 
az idődimenzió, amelyben a fő kérdés, hogy a fiatalok idejük mekkora há-
nyadát fektetik az ifjúsági életszakaszba; (2) a szociá lis tér, amely esetében 
arra irányul a vizsgálat, hogy a felnőtt társadalom intézményei és csoport-
jai hogyan hatnak az ifjúsági életszakaszra; (3) a kulturális autonómia foka, 
amely az ifjúsági kultúra önállóságát teszi fő kérdéssé.

10  Szanyi 2018.
11  Nagy–Tibori 2016.
12  Gábor 2004.
13  Nagy 2013.
14  Székely 2014.
15  Ezek az elméletek nem ugyanazon dimenziók mentén beszélnek a fiatalokról: az ifjúságügy 

narratívája arra igyekszik választ találni, hogy kik a fiatalok, az új csendes generáció arra 
koncentrál, hogy milyenek, az ifjúsági korszakváltás elmélete leginkább a miértre keresi a 
választ. Ugyanakkor a modellek mindegyike kapcsolható a nemzetközi diskurzusokhoz, az 
ifjúsági korszakváltás az átmenet diskurzusához kapcsolódik szorosan, míg az ifjúságügy 
narratívája a fejlődéslélektani megközelítések közé illeszkedik, az új csendes generáció kon-
cepciója a generációs elméletek mentén fogalmazódik meg.

16  Gábor 2004.
17  Fazekas–Székely 2016.
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Gábor Kálmán állítása18 szerint a kilencvenes években Magyarorszá-
gon is kialakult az iskolai ifjúsági korszak, ami azt jelenti, hogy az ifjúsági 
korszakváltás a nyugati tendenciákhoz képest hazánkban 15–20 évvel 
később jelentkezett, részben az általános megkésettség, részben a rend-
szerváltást megelőző lefojtottság miatt. A modell két forgatókönyvvel 
számol: a munkanélküliségi forgatókönyvhöz a társadalom alatti osztály 
újratermelődése, míg a szabadidős forgatókönyvhöz a középosztályo-
sodás társul. Az ifjúsági korszak a foglalkoztatás válságának korszaka, 
amely munkanélküliséggel és a munka relativizálásával (a fogyasztás és 
az oktatási rendszerben való lét is munka lehet) jár együtt. A munkanél-
küliségi forgatókönyv esetén már nagyon korán megmutatkozik a társa-
dalom alatti osztály, amelyet Gábor Kálmán azon fiatalok csoportjaként 
azonosít, akik az iskolarendszerből kiszorulnak, és ennek következtében 
a társadalmi integrációjuk is megnehezedik. A szabadidős forgatókönyv 
a társadalom középosztályosodásával számol, a középosztályosodást a fo-
gyasztási dimenzióban vizsgálja. Gábor állítása szerint19 a fiatalok egyre 
inkább a piac szereplőivé, fogyasztóivá válnak, ez azt jelenti, hogy egyre 
több fogyasztási eszközt (szórakozásra való eszközt) birtokolnak. Az el-
mélet azonban nem pusztán az iskolai végzettség és munkaerőpiaci po-
zíció vagy a szabadidő és fogyasztás változói mentén írja le az ifjúságot. 
A társadalmi újratermelésre koncentrálva a családalapítás és gyermekvál-
lalás időbeli kitolásával a származási családról való leválás elhúzódásával 
is foglalkozik. Elismeri azt az ellentmondást, amely a modellből következő 
kulturális függetlenség és a tovább fennálló függés között feszül (pl. eg-
zisztenciális függés a származási családtól vagy az államtól). Sokfélének 
és fragmentáltnak látja az ifjúsági életszakaszt, amelyet rendkívül sok bi-
zonytalanság vesz körül. És mindez annak ellenére igaz, hogy bizonyos 
értelemben a mai ifjúság egy alapvetően biztonságos világban él, így a ve-
szélyeztetettsége és a bizonytalanság forrása elsősorban egzisztenciális 
vagy pszichológiai lehet, így pl. a kockázati magatartások növekedhet-
nek.20 Az ifjúsági korszakváltás elméletének empirikus alátámasztását 
a nagymintás ifjúságkutatás 2000-es évi adatfelvétele adja. Az elmélettel 

18  Gábor 2004.
19  Gábor 2004.
20  Gábor 2004.
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kapcsolatos kritikákban megjelenik,21 hogy Giddens olvasatában22 a vá-
lasztásos életszakasz inkább reflexív folyamat, továbbá az ifjúsági kor-
szakváltás elmélete csak a felnőttkorba lépés előtt megnyúló ifjúkorra 
koncentrál, kihagyja számításából a szűkülő gyermekkort.

Az ifjúságügy narratívája23 az egyén és a csoport szerepével, az egyén 
döntési és felelősségvállalási kompetenciái alapján próbálja leírni az ifjú-
ság speciális jellemzőit. Állítása szerint az életkorokkal definiált cso-
portok nem feltétlenül feleltethetők meg az ifjúsági életszakasznak.  
Az egyén érését (felnőtté válását) felelősségvállalások határolják: a magáért 
való felelősségvállalás (döntés), illetve a másokért való felelősségvállalás (a 
döntésekkel járó felelősségek). Ezek alapján három csoportot lehet azono-
sítani: (1) a felelősség megjelenésétől a biológiai érettségig; (2) a biológiai 
érettségtől a pszichés érettségig; (3) a pszichés érettségtől a szociológi-
ai-társadalmi érettségig. Az ifjúság ilyetén meghatározása szemben állhat 
az életkori határok szerinti besorolással (hagyományos statisztikai modell), 
hiszen nem feltétlenül esik egybe a biológiai, jogi és szociológiai felnőtt-
kor. A 2012-es nagymintás ifjúságkutatás adatainak elemzésével24 az el-
méleti 15–29 éves ifjúsági csoport és az érettség közötti inkonzisztenciát 
mutatja be. Feltehetjük, hogy a fiatalok olyan biológiailag feltétlenül érett, 
pszichésen érett vagy nem érett, de társadalmi szempontból még éretlen 
egyének, akik a 15–29 éveseknek feleltethetők meg. Ehhez képest az ada-
tok azt mutatják, hogy alig minden második 15–29 éves tartozik tisztán 
a fiatalok közé (nem gyermek már, de még nem felnőtt), a többiek nem fe-
leltethetők meg a hagyományos statisztikai modellnek. Mindez azt jelenti, 
hogy van értelme az érettségalapú meghatározásnak, amely valósabb képet 
festhet az ifjúságról, mint a pusztán életkori alapú besorolás. A modell kri-
tikájaként említhető, hogy ugyan az életkori meghatározás leegyszerűsítő 
egydimenziós értelmezésével szemben életszerűbb megközelítés, azonban 
szükségszerű szubjektív elemei miatt megnehezíti a csoportbesorolás értel-
mezését és a mérhetőséget. A modell további problémája, hogy a következ-
tetése nem longitudinális, hanem keresztmetszeti adatokon alapszik.

21  Nagy–Tibori 2016.
22  Giddens 1992.
23  Nagy 2013.
24  Nagy 2013.
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Szanyi megfogalmazza,25 hogy a nemzetközi ifjúságszociológiai diskur-
zusban az elmúlt évtizedekben újult erővel jelentek meg a generációs elmé-
letek. A generációs megközelítés lendülete a tudományos berkeken kívül, 
a mindennapok közbeszédében is jelentős sikereket ért el. Népszerűek a kü-
lönböző generációs tematikával foglalkozó, elsősorban pszichológiai megkö-
zelítéssel operáló humánerőforrás-menedzsment és marketing tárgykörébe 
sorolható könyvek, cikkek, előadások. A generációk iránti köznapi érdek-
lődés fő hajtóerejét a paradigmikus változások adják, amelyek hatására 
a megváltozó világban irányjelzőket keresünk. Mannheim nyomán26 a vi-
lág változásainak lenyomata a nemzedéki karakterben érzékelhető, hiszen 
a generációk közötti különbségek a megélt szocializációs tapasztalat külön-
bözőségeiből erednek. Amennyiben a szocializációs hatások megváltoznak, 
és ezen változások képesek tartósságot is felmutatni, továbbá hatókörük 
kiterjed a társadalmi normák elsajátításának legfontosabb életszakaszára 
– amely a gyermek- és fiatalkor –, meghatározhatják egy-egy generáció ka-
rakterét. Mindez azt jelenti, hogy egy-egy generáció karakterének eredőjét 
a szocializáció változásaiban kell keresnünk. A szocializáció hagyományos 
közegei (család, iskola) mellé – amelyek szintén változófélben vannak – fel-
zárkóztak a globális trendekhez igazodó tömegmédia és a digitális világ kö-
zegei, amelyek a kapcsolódás szorosságát és képviselt normáikat tekintve 
jelentékeny hatásúnak bizonyultak. Az új csendes generáció paradigmája 
Mannheim gondolata27 mentén abból indul ki, hogy a karakteres generáció 
létrejöttéhez szükség van olyan eseményre vagy folyamatra, amely azonos 
(közös) élményként vagy az életet meghatározó körülményként a nemze-
déket elkülöníti más nemzedékektől. A különböző generációk karakterét 
meghatározza az a társadalmi, hangulati környezet, amelyben szocializá-
ciójuk végbement. Strauss és Howe modellje28 szerint a nagyjából 20 éves 
intervallumok szerint egymást váltó nemzedékekből és az egymást követő 
archetípusokból következik, hogy a 2000-es évek elejétől születettek karak-
terükben hasonlatosak a II. világháború előtt születettek nemzedékére, az 
ún. csendes generációra, azaz egy új csendes generációként azonosíthatók.29

25  Szanyi 2018.
26  Mannheim 1969.
27  Mannheim 1969.
28  Strauss–Howe 1991; Strauss–Howe 1997.
29  Székely 2014.
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Ugyanakkor a magyarországi fiatalok életében a szocializmus alatti meg-
késettség, majd a rendszerváltást követő sokk is érzékelhető, amely a nyugati 
világot nem vagy kevéssé érintette. Strauss és Howe modelljéből következhet, 
hogy a rendszerváltozás krízise egy amolyan új csendes generáció karakterét 
rajzolta meg Magyarországon. Az elmélet empirikus tesztjét a 2012-es nagy-
mintás ifjúságkutatás adta, amely alapján az új csendes generáció karakteré-
nek három fő tulajdonsága rajzolható meg: a konformitás, a bizonytalanság és 
a passzivitás. Az elmélettel kapcsolatos fő kritika, hogy az elméleti alap ame-
rikai generációkra vonatkozik, így korántsem biztos, hogy alkalmas a magyar 
ifjúság leírására. További problémaként azonosítható, hogy a narratíva nem 
beszél a csendesség okairól.30 Az új csendes generáció narratívája ugyanakkor 
nem állít többet annál, mint hogy – elfogadva Mannheim, illetve Strauss és 
Howe alapgondolatait a szocializáció hatásairól a generációs karakterben – 
a rendszerváltás környékén születő és felnövekvő magyarországi nemzedék 
csendes attitűdöket mutat, ami empirikusan is igazolható. A csendesség le-
hetséges okait – a krízisek szerepén túl – nem elemzi, elfogadja Strauss és 
Howe gondolatait a krízisek idején születő nemzedékek csendességéről. 

A közelmúlt magyarországi vonatkozású ifjúságértelmezései építenek 
a nagymintás ifjúságkutatás empirikus eredményeire mind az eredeti kon-
cepciójukban31 mind az elméletek ellenőrzése során.32 A nagymintás ifjú-
ságkutatás tehát a jelentősebb magyar vonatkozású elméleti koncepciók 
empirikus tesztelésének alapvető eszköze volt az elmúlt évtizedekben. 

A nagymintás ifjúságkutatás nem csupán kutatási programként jelen-
tős, hanem az egy-egy adatfelvételi hullámban elkészített magas inter-
júszám is egyedinek számít, amely lehetővé teszi, hogy az országos – 8000 
főre vonatkozó – becslések esetében 95 százalékos megbízhatósági szinten 
+/– 1,12 százalékos mintavételi hibával számolhassunk. A nagy elemszám-
nak köszönhető alacsony mintavételi hiba azt jelenti, hogy a közölt orszá-
gos megoszlásaink nagyjából egy százalékkal térhetnek el attól az értéktől, 
amit akkor kapnánk, ha a célcsoport minden egyes tagját megkérdeztük 
volna. A nagymintás ifjúságkutatás elemszáma, széles tematikája, illetve 
a két évtizedes adatsorai sokféle elemzés elkészítésére adnak lehetőséget, 

30  Nagy–Tibori 2016.
31  Gábor 2004; Nagy 2013; Székely 2014.
32  Székely 2018a; Székely 2021a.
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nem beszélve a határon túli területeken élő magyar fiatalokkal való össze-
hasonlítás lehetőségéről. Jelen kereteket szétfeszítené, ha részletesen is be-
mutatnánk a kutatás, akár csak egy-egy főbb tematikus elemének eredmé-
nyeit, azonban mégis érzékeltetni kívánjuk a kutatási program jelentőségét 
nemcsak az eredményeiből táplálkozó ifjúsági narratívák, hanem a konkrét 
empirikus eredmények bemutatásával is. Ezért önkényes választásként je-
len munkában a legfontosabb trendeket és a legfrissebb kutatási eredmé-
nyeket és a koronavírus-járvánnyal kapcsolatos tapasztalatokat kívánjuk 
összefoglalni a magyarországi eredményekre fókuszálva.

az elmúlt két évtized meghatározó trendjei

A nagymintás ifjúságkutatás két évtizedes múltja lehetővé teszi a tren-
dek elemzését azokban az állandó kérdéskörökben, amelyeket a kutatás 
kezdete óta vizsgálunk. A következőkben sorra vesszük azokat a legmar-
kánsabb ismérveket és folyamatokat, amelyek összefoglaló képet rajzol-
hatnak a magyarországi 15–29 évesekről.

A magyarországi 15–29 évesek (akik a 2020-as adatfelvétel idején az 1991. 
január 1. és 2005. december 31. között születetteket jelentették) a KSH adatai 
alapján 1,6 millió (pontosan: 1 614 973) főt tesznek ki. A számuk az ezredfor-
dulón 2,2 millió fő volt, azaz nagyjából negyedével kisebb ez a korosztály ma, 
mint volt 20 évvel ezelőtt. Ugyanakkor az ifjúság, mint társadalmi csoport 
értelmezése bővül. Az ifjúságot a 15 és 29 évesek közé szorító gyakorlatot töb-
ben is megkérdőjelezik.33 A nagymintás ifjúságkutatás korábbi eredményei 
azt mutatják, hogy az ifjúsági életszakaszt jellemző egyes életesemények, mint 
a legmagasabb iskolai végzettség megszerzése, a családalapítás vagy a gyer-
mekvállalás, a szülőktől való leválás sokak számára a húszas éveket követően 
következik be. Az ifjúság fogalmának kiterjesztése nem csupán a magasabb 
életkorok felé, de a fiatalabbak irányába is indokolt lehet, amelyet a koráb-
ban bekövetkező testi fejlettség éppúgy indokolhat, mint a megnövekedett 
információ és tudás, amelyhez egy tízes évei elején járó fiatal hozzáférhet.  
Az ezredforduló óta négyévenként megvalósuló nagymintás ifjúságkutatás 
egységes célcsoporttal és módszertannal a 15–29 éveseket vizsgálta.

33  Nagy 2013.
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Családalapítás – gyermekvállalás

A 15–29 éves fiatalok 11 százaléka házasságban, 15 százaléka élettársi 
kapcsolatban él, háromnegyedük azonban hajadon/nőtlen. Az egyedül-
állók aránya az ezredforduló óta lassú léptékben, de folyamatosan növe-
kedett, a két évtizedes trend 4 százalékpontos emelkedést mutat. A ha-
jadonok/nőtlenek többsége (65 százalék), tehát az összes magyarországi 
15–29 éves fiatal közel fele (48 százalék) egyedülálló, vagyis nincs párkap-
csolatban. A 2020-as kutatás eredményei arra engednek következtetni, 
hogy a párkapcsolat hiánya sokkal kevésbé választás kérdése, mint adott-
ság. A jelenleg nem házasok (a 15–29 éves fiatalok 89 százaléka) közel 
háromnegyede (71 százalék) szeretne házasságban élni. A házasságpárti 
attitűd abban is megmutatkozik, hogy 60 százalékuk egyetért azzal, hogy 
akik komolyan gondolják a kapcsolatukat, előbb-utóbb összeházasodnak. 
A pártalálást ugyanakkor nem tartják egyszerűnek, a fiatalok valamivel 
több, mint negyede (28 százalék) ért egyet azzal az állítással, hogy manap-
ság könnyű párt találni.

1. ábra. 
Családi állapot változása 2000 és 2020 között  

(Mi az Ön jelenlegi családi állapota? N2000, N2004, N2008, N2012, N2016, 
N2020=8000; százalékos megoszlás az összes válaszadó körében)
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Habár a 15–29 éves fiatalok 86 százalékának nincs még gyermeke, 
azonban közel ugyanekkora arányban (83 százalék) fontosnak érzik, hogy 
gyermekeik legyenek. A hagyományos családmodell népszerűségét mu-
tatja, hogy a magyarországi fiatalok többsége egyetért azzal, hogy a gyer-
meknek szüksége van egy apára és egy anyára (72 százalék).

Munka és tanulás

A magyarországi tízen-huszonévesek kifejezetten aktívak a munkapia-
con; az elmúlt évtizedben jelentősen bővült a munkapiacon aktív 15–29 
évesek aránya, a 2012-es 39 százalékról 2020-ra – a koronavírus-járvány 
mellett is – 55 százalékra bővült a keresőtevékenységet folytató fiatalok 
aránya. A nem tanuló és nem dolgozó fiatalok aránya jelentősen csök-

2. ábra. 
Oktatási és munkapiaci helyzetkép változása 2000 és 2020 között  

(Ön jelenleg (főtevékenységét tekintve vagy melléktevékenységként) tanul, részt 
vesz valamilyen szervezett, iskolarendszerű képzésben? Ön jelenleg (főtevékenysé-
gét tekintve vagy melléktevékenységként) dolgozik? N2000, N2004, N2008, N2012, 

N2016, N2020=8000; százalékos megoszlás az összes válaszadó körében)
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kent 2012–2016 között, 2020-ban a munkanélküliség hasonlóan alakul, 
mint 2016-ban, az érintettek a korosztály 3 százalékát teszik ki. Az aktív 
fiatalok ugyancsak több mint fele (56 százalék) biztosnak érzi munkáját. 
Az elhelyezkedési esélyeket összességében kedvezőnek ítélik. A munka-
nélküliség és elhelyezkedési nehézségek nemzedéki problémaként való 
érzékelése az elmúlt évtized alatt ötödére mérséklődött.

A munkapiaci bővülés együtt járt az oktatási rendszerben lévő fiatalok 
arányának csökkenésével, a 15–29 éves fiatalok kétötöde (41 százalék) foly-
tat iskolarendszer szerinti tanulmányokat, csakúgy, mint négy évvel koráb-
ban. A munkapiacon aktív, egyben tanulmányokat is folytató fiatalok aránya 
rendre 5 százalék körül mozog. Az oktatási rendszerben lévő fiatalok arányá-
nak csökkenése mellett a tanulási tervek is mérséklődtek, 2020-ban a fiata-
lok bő negyede (27 százalék) szeretne tanulni még valamit a továbbiakban.

A külföldre irányuló munka és tanulási tervekben a 2020-as eredmé-
nyek stagnálást, illetve csökkenést mutatnak. A rövidtávú külföldi tanu-
lással és munkavállalással kapcsolatban nem tapasztalható elmozdulás 
a fiatalok kevesebb mint tizede (8 százalék) tervezi, hogy egy pár hétre vagy 
pár hónapra külföldre megy tanulni, míg ötöde (18 százalék), hogy rövidtá-
von külföldön vállal munkát. A hosszútávú külföldi munkavégzésre vonat-
kozóan jelentős csökkenést láthatunk a fiatalok között. 2016-ban a korosz-
tály 27 százaléka tervezett, 2020-ban pedig 21 százaléka gondolkodott pár 
éves külföldi munkavállalásban.

A munkára vonatkozóan alapvetően optimista hangulat jellemzi a fiata-
lokat, 64 százalékuk úgy gondolja, hogy valószínű lesz majd olyan munkája, 
amely megközelíti azt, amire vágyik, további 3 százalék már most is ideálisnak 
érzi a helyzetét. Az aktívak közel tizede (8 százalék) tervezi a váltást, minden 
második váltást tervező (49 százalék) a fizetéssel/juttatásokkal elégedetlen.

Jövőkép és problématérkép

Nem pusztán a munkával kapcsolatban, hanem általában is inkább az 
optimizmus jellemzi a 15–29 éves fiatalokat. A jövővel kapcsolatban a bi-
zakodók 45 százaléka áll szemben a pesszimisták 13 százalékával. Az el-
múlt évtizedben jelentősen megváltozott a nemzedéki problématérkép, 
a konkrétabb problémák – az anyagi nehézségeken kívül – háttérbe szo-
rultak, a nehezebben meghatározható, illékonyabb problémák rovására. 
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A 2008-as adatok alapján a nemzedék legégetőbb problémája a munka-
nélküliség, az elhelyezkedési nehézségek voltak, amelyet 2012-ben már 
csak a harmadik helyre soroltak, 2016-tól pedig kikerült a legégetőbb öt 
probléma közül. A helyét a bizonytalanság, a kiszámíthatatlan jövő vet-
te át, amely 2008-ban csupán a harmadik volt a sorban. Hasonlóképpen 
növekedett a céltalanság a nemzedéki problémák között betöltött hely-
zete, amely az elmúlt évtizedben két helyet lépett előre és súlyát szinte 
megduplázta. Közel kétszer annyian (7 vs. 12 százalék) említik legégetőbb 
problémaként, a bizonytalanságot hasonlóképpen (10 vs. 23 százalék).

2020-ban a baráti társaságok, közösségek hiánya jelent meg a problé-
matérkép legfontosabb tényezői között, sorrendben a negyedik helyen (8 
százalékos említéssel), amire korábban nem volt példa. A lehetséges okok 
között a koronavírus-járványt sejthetjük. A karantén a találkozási lehető-
ségek beszűkülését okozta, amely általánosan felértékelte a közösségeket. 

1. táblázat.
Problématérkép  

(Ön szerint ma Magyarországon melyik az ifjúság legégetőbb problémája? N2008, 
N2012, N2016, N2020=8000; százalékos megoszlás az összes válaszadó körében)

sorrend
2008-as 

problémák
%

2012-es 
problémák

%
2016-os 

problémák
%

2020-as 
problémák

%

1.
munkanélküliség, 

elhelyezkedési 
nehézségek

24

pénztelenség, 
szegénység, 

elszegényedés, 
létbizonytalanság

16

anyagi 
nehézségek, 

létbizonytalanság, 
szegénység, 

elszegényedés

29
bizonytalanság, 

kiszámíthatatlan jövő
23

2.

pénztelenség, 
szegénység, 

elszegényedés, 
létbizonytalanság

15
kilátástalan, 

bizonytalan jövő
16

bizonytalanság, 
kiszámíthatatlan 

jövő
18

anyagi nehézségek, 
elszegényedés, 

szegénység
22

3.
kilátástalan, 

bizonytalan jövő
10

munkanélküliség, 
elhelyezkedési 

nehézségek
15

céltalanság, 
nem tudják, mit 

akarnak
8

céltalanság, nem 
tudják mit akarnak

12

4.
drogok, 

kábítószerek 
elterjedése

7
céltalanság, 

nem tudják, mit 
akarnak

11
drogok, 

kábítószerek 
elterjedése

6
baráti társaságok, 
közösségek hiánya

8

5.
céltalanság, 

nem tudják, mit 
akarnak

7
drogok, 

kábítószerek 
elterjedése

7
alkohol 

elterjedése
7

drogok, kábítószer, 
alkohol elterjedése

7
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Digitalizált szabadidő

Az elmúlt másfél évtized a leglátványosabb trendje a digitális kultúra ki-
teljesedése. Az ezredforduló óta eltelt évek alatt a 15–29 évesek szabad-
idejének eltöltésében egyre meghatározóbb szerepet kaptak a „képer-
nyős” tevékenységek. A tévé mellé felzárkóztak, majd átvették a vezető 
szerepet a számítógépek, laptopok, okostelefonok képernyői. Ugyanakkor 
2000–2020 között folyamatosan és látványosan csökkent a kultúrafo-
gyasztás fizikai helyszíneinek látogatása. Összefoglalóan a magyarországi 
fiatalok az elmúlt két évtizedben egy zömmel offline kapcsolódásokkal, 
tartalomfogyasztással, szabadidő-eltöltéssel jellemezhető társadalmi cso-
portból egy szinte kivétel nélküli behuzalozott csoporttá váltak. A 2000 
és 2008 közötti dinamikus növekedés lassult, de a 2016 és 2020 közötti 

3. ábra.
Infokommunikációs eszközellátottság 

(Van-e otthon (ebben a háztartásban, ahol lakik) számítógép? Van-e otthon  
(ebben a háztartásban, ahol lakik) internet? Van-e Önnek saját okostelefonja?  

Van-e Önnek saját mobiltelefonja? N2000, N2004, N2008, N2012, N2016, 
N2020=8000; százalékos megoszlás az összes válaszadó körében)
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időszakban is növekedni tudott az internettel ellátott, saját okostelefon-
nal rendelkező 15–29 évesek aránya, amelynek eredményeképpen tízből 
legalább kilenc fiatalnak van otthonában internet (93 százalék), saját tu-
lajdonában okostelefon (97 százalék).

Az internet mint elsőszámú médium meghatározó helyzete vitatha-
tatlan, 2020-ra a napi TV-nézők (59 százalék) és napi internethasználók 
(97 százalék) aránya látványosan elvált egymástól, a hagyományos média 
további része egyre kevésbé határozza meg a fiatalok tájékozódását. Az 
internetező fiatalok túlnyomó többsége (81 százalék) tagja közösségi ol-
dalnak, legnépszerűbb a Facebook, amelyet a Youtube, majd az Instagram 
követ. A közösségi média szerepe a tájékozódásban is megszilárdult, ma 
már fontosabbnak ítélik a fiatalok a közösségi média információs funk-
cióját, mint a rádiót vagy a könyveket, a hagyományos sajtóról nem is 
beszélve.

Mindazonáltal az analóg kapcsolódások nem szűntek meg, sőt 2020-
ban a szabadidős tevékenységek között kifejezetten felértékelődtek azok 
a korábban magától értetődő személyes kapcsolatok, amelyeket az utóbbi 
időszak korlátozásai átértékeltek. A leggyakoribb szabadidős tevékeny-
ségek között továbbra is erőteljes a képernyők szerepe, azonban az első 
helyet elhódította a családdal és a barátokkal személyesen töltött idő.

Tartós érdektelenség a politika iránt

Annak ellenére, hogy a 2020-as eredményeket szemlélve a nagymintás 
ifjúságkutatás elmúlt két évtizede alatt a legmagasabb politikai érdek-
lődést figyelhetjük meg, összességében továbbra is alacsony politikai ér-
deklődés jellemzi őket. Az ötfokozatú skálán mért 2,4-es átlag alacsony-
nak tűnik, azonban a korábbi vizsgálatok ennél is alacsonyabb (1,9–2,2 
közötti) értékeket mutattak. A közéleti kérdések felé fordulásnak lehet 
oka a koronavírus-járvány, amely a passzivitást részben oldhatta azzal, 
hogy az elzárkózó attitűddel jellemezhetőek közvetlenül is megtapasztal-
hatták a kormányzati döntések azonnali következményeit (karanténsza-
bályok, kijárási korlátozás bevezetése stb.). 

A járványhelyzet hatására fokozódó közéleti aktivitást maguk a fia-
talok is visszaigazolják, ugyanakkor egyáltalán nem mondható általános 
jelenségnek, hogy több időt fordítana a család a társadalmi problémák 



160
20

22
. 

• 
1.

 s
zá

m
Sz ék ely l ev ent e

megvitatására, mindösszesen 7 százalék jelezte, hogy érzékel ezen a té-
ren változást és többségük (59 százalék) számolt be pozitív változásról. 
Más kérdések alapján is a közéleti érdeklődés csekély mértékű fokozódá-
sa érzékelhető. Közéleti kérdésekről, társadalmi problémákról valamivel 
többen beszélgettek 2020-ban, mint 2016-ban úgy a családi körben, mint 
a barátokkal folytatott eszmecserékben. A változás hasonló mértékű volt 
(3–4 százalék) mindkét közegben.

4. ábra.
Politika iránti érdeklődés

(Mennyire érdekli Önt a politika? Kérem, egy egytől ötig terjedő  
skála segítségével válaszoljon, ahol az 1-es azt jelenti,  

egyáltalán nem érdekli, az 5-ös pedig azt, hogy nagyon érdekli!  
N2000, N2004, N2008, N2012, N2016, N2020=8000; skálaátlagok)

Javuló anyagi körülmények és elégedettség

A szubjektív osztálybesorolásra is komoly hatást gyakorolt a gazdasági 
világválság, az azóta eltelt évtizedben végbement a válság előtti érzet kor-
rekciója. A középső társadalmi csoportba sorolta magát a fiatalok több, 
mint fele (56 százaléka) a 2008-as hullámban is, és a többi csoport eseté-
ben is hasonló arányokat láthattunk, mint 2004-ben (alsó és alsóközép 
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társadalmi csoport: 38-40 százalék, felső és felsőközép társadalmi cso-
port: 4–5 százalék). 2012-ben az alsó és alsóközép társadalmi csoport 10 
százalékpontos növekményét regisztrálhattuk (50 százalék), a középső 
társadalmi csoport visszaszorulásával. 2016-ban a középső és az alatti 
társadalmi csoportok aránya részben, 2020-ban teljes mértékben vissza-
korrigált a 2012 előtti szintre.

Más tekintetben az elmúlt évtizedben az elégedettség növekedését 
regisztrálhattuk. Látványos pozitív irányú folyamatot figyelhetünk 
meg a szubjektív anyagi helyzet megítélésében. 2020-ban a beosz-
tással jól kijövők aránya a legmagasabb (57 százalék), amely jelen-
tős növekményt könyvelhet el 2012-höz (32 százalék) és 2016-hoz (43 
százalék) képest is, a nélkülözések között élők aránya visszaszorult 1 
százalékra (a 2012-ben mért 4 százalékról), a hónapról hónapra anyagi 
gondokkal küzdők aránya a 2012-es 15 százalékról 4 százalékra esett 
2020-ra. 

5. ábra.
Szubjektív anyagi helyzet megítélése

(Összességében hogy érzi, Önök anyagilag hogyan élnek?  
N2000, N2004, N2008, N2012, N2016, N2020=8000; százalékos megoszlás az 

összes válaszadó körében)
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Mindent egybevetve és részterületenként (munkavállalási, tanulási 
lehetőségeikkel, anyagi helyzetükkel stb.) is elégedettebbek a 15–29 éve-
sek, mint voltak egy évtizeddel ezelőtt. Két olyan területet van, ahol az 
elégedettségük negatív irányba változott; a baráti és partnerkapcsolata-
ikkal kevésbé elégedettek mint négy évvel ezelőtt, sőt az elégedettségük 
ezek tekintetében az egy évtizeddel korábban megfigyelt szint alá ment. 

a koronavírus-járvány hatása

A koronavírus-járvány világjárvánnyá fejlődése óta találkozhatunk olyan 
írásokkal, szakértői megnyilatkozásokkal, melyek a pandémia társadalmi 
hatásai között a fiatalokra gyakorolt hatás jelentőségét értelmezve be-
szélnek a járvány nemzedékéről, vírusgenerációról, karantinikről, stb.34 
Ehhez képest meglepő lehet, hogy a magyarországi fiatalok kevesebb 
mint fele (44 százalék) igazolja vissza, hogy a vizsgált tizenhárom szem-
pont szerint legalább egy esetben volt a koronavírus-járványnak hatása 
az életére. A változást tapasztalók harmada (33 százalék) mindössze egy, 
háromnegyede (76 százalék) legfeljebb három területet említ a tizenhá-
romból. Mindez azt mutatja, hogy a koronavírus-járvány hatásait a fiata-
lok kevesebb mint fele érzékeli az életében és többségük nem az életük 
teljes spektrumán, hanem egy-egy konkrét területre vonatkozóan. Szo-
ciodemográfiai jellemzők szerint alig különbözik egymástól a koronaví-
rus-hatását érzékelők és azt nem érzékelők csoportja.

A vizsgált szempontokat külön-külön elemezve megállapíthatjuk, hogy 
a változást tapasztalók közül legtöbben az online töltött idő mennyisé-
gét (23 százalék) és az anyagi körülményeket (19 százalék) említették. 
A különböző területek mögött felsejlik egy látens struktúra, amely bár 
statisztikai szempontból nem áll biztos lábakon, logikai interpretációra 
alkalmas.35 Abban az értelemben mindenképpen, hogy könnyen belát-
ható, hogy logikus a munkahely és az anyagi körülmények közötti, akár-
csak a táplálkozás – sportolás – online töltött idő közötti korreláció (ami 

34  Például: Bristow–Gilland 2020; Graham et al. 2020; Zwanka–Buff 2020.
35  Habár a faktorelemzés során számolt KMO érték magas (0,821) a kommunalitások és a meg-

magyarázott hányad alacsony, valamint a faktorok illeszkedése nem megfelelő.
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egyik esetben sem mondható túl erősnek).36 A különböző kapcsolódások, 
mint a párkapcsolat, a családhoz, Istenhez való kapcsolódásban is felfe-
dezhetünk azonos motívumot és felsejlik mindezek struktúrába rendez-
hetősége, azonban a statisztikai elemzés alapján nem mondhatjuk, hogy 
a mintában felfedezett jellegzetességek a magyarországi fiatalok egészére 
is igazak lennének. 

6. ábra.
Változások a koronavírus-járvány hatására

(És végezetül a koronavírus-járványhoz kapcsolódóan szeretném megkérdezni, hogy 
az alábbiak változtak-e az Ön életében? A koronavírus-járvány következményeként 

változott…? N2020=8000; százalékos megoszlás az összes válaszoló körében)

A kérdőív koronavírussal foglalkozó része kitért az egyes területeken 
a hatás polaritásának vizsgálatára is. Három olyan területet találunk, 
ahol a hatás többnyire pozitív volt a fiatalok szerint, a családi kapcso-
latok, a családi komoly beszélgetések, illetve az Istenhez, valláshoz való 
kötődés terén. Megosztó a hatás irányának értékelése az online időtöltés, 
a párkapcsolat és a közösségi szerepvállalás terén. A többi területen in-
kább negatív hatást érzékeltek a fiatalok, különösen a munka és az anyagi 
helyzet tekintetében.

36  A Pearson-féle korrelációs mátrix legmagasabb értéke 0,35 (p ≤ 0,001).
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7. ábra.
A koronavírus-járvány hatása

(Az Ön értékelése szerint inkább pozitív vagy inkább negatív irányba változott  
a koronavírus-járvány következményeként…?; százalékos megoszlás azok körében, 

akinek a koronavírus-járvány következményeként változtak az alábbiak)

A nagymintás ifjúságkutatás természetesen sokkal többet árul el az ifjú-
ságról, mint ez a rövid összefoglaló, illetve a legfrissebb adatfelvétel eredmé-
nyei alapján készült gyorsjelentések.37 A korábbi hullámok adataira építkez-
ve – a gyorsjelentéseken kívül – több tanulmánykötet is napvilágot látott, 
a 2020-as hullám eredményeinek részletes feldolgozása jelenleg is zajlik.38

Vírus- vagy másféle nemzedék

Annak ellenére, hogy a 2020-as adatfelvétel a koronavírus-járvány máso-
dik hulláma alatt valósult meg, a fiatalok kevesebb mint fele (44 százalék) 
számolt be arról, hogy a járvány hatással volt az életére. A kérdőív más 

37  Domokos et al. 2021a és Domokos et al. 2021b.
38  Szabó et al. 2002; Székely 2013; Nagy–Székely 2014a; Nagy–Székely 2014b; Nagy–Székely 

2016; Székely 2018a; Nagy 2018.



165A magyarországi ifjúság az ezredfordulótól napjainkig

kérdései alapján kirajzolódik, hogy a közvetlen hatásokon túl a többség 
(73 százalék) gondolkodására kisebb-nagyobb mértékben hatással volt 
a koronavírus-járvány, de a járványhoz hasonló mértékben (70 százalék) 
érzik hatását a fiatalok a klímaváltozásnak is.

A koronavírus-járvány és a klímaváltozás hatásaira vonatkozó kérdé-
sek kereszttáblája alapján azt mondhatjuk, hogy a legtöbben azok van-
nak, akik mindkét kérdezett dolog hatását (erős vagy közepes mérték-
ben) érzik. A fiatalok ötöde (20 százalék) számára nem sokat jelent sem 
a klímaváltozás, sem a járvány. A klímaváltozás és a koronavírus-járvány 
elsődlegességét érzők nagyságrendileg ugyanakkora csoportot alkotnak, 
a járvány befolyását érzők 9 százalékos csoportja áll szemben a klíma-
változás befolyását érzők 6 százalékos csoportjával. Ez azt jelenti, hogy 
a klímaváltozás és koronavírus-járvány mentén ténylegesen elkülönülő 
csoportok az ifjúságon belül csupán a kisebbséget alkotják, inkább az ak-
tualitások iránti nyitottság fokozatai mutatkoznak meg a válaszstruktúra 
alapján. Szociodemográfiai jellemzők szerint a tipológia csupán területi 
szempontok szerint mutat szignifikáns kapcsolatot, a nem és a korcso-
port, sőt az iskolai végzettség sem differenciál. A klímaváltozás inkább 
a fővárosi fiatalok gondolatait befolyásolja, míg a koronavírus-járvány 
hatása a gondolatokra a többi településen felülreprezentált. Hasonló ta-
pasztalatokat szerezhetünk, ha a félelmeket vizsgáljuk, egy jövőbeli vi-
lágjárványtól, illetve a klímaváltozástól való félelem hasonló tipológiát 
eredményez; ebben az esetben a járványtól félők 10 százalékos csoportja 
áll szemben a klímaváltozástól tartók 7 százalékos csoportjával.39

A nagymintás ifjúságkutatás megállapítása szerint a magyarországi fi-
atalok saját magukra vonatkoztatva alapvetően pozitív jövőképpel rendel-
keznek. Határozottan vagy inkább bízik a jövőben a 15–29 évesek közel 
fele (46 százalék), míg a fiatalok valamivel több mint tizede (13 százalék) 
tart a jövőtől. A leginkább pozitív jövőképe azoknak van, akik nem fél-
nek vagy nem foglalkoznak sem a klímaváltozással, sem a járvánnyal, míg 
a legpesszimistábbak azok, akik mindkettőtől félnek. Azt is megfigyel-
hetjük, hogy a járványtól félők általában optimistábbak a jövőt tekintve, 
mint akik a klímaváltozástól tartanak. 

39  Székely 2021a.
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A fentiek alapján megfogalmazható az, hogy természetét tekintve kü-
lönbözik a klímaváltozáshoz és a koronavírus-járványhoz kapcsolatos 
félelem. Annak ellenére, hogy az adatfelvétel a járvány második hullá-
mára esett, illetve a médiában minden hírt háttérbe szorítottak a járvány-
nyal kapcsolatos közlések, a szorongás a klímaváltozással kapcsolatban 
meglehetősen erős a fiatalok körében. Ezt támasztja alá egy 2021 nyarán 
végzett kérdőíves vizsgálat is, amelyet a visegrádi országokban végeztek. 
A kutatás megállapítja, hogy a klímaváltozás jelenti a fiatalok leginkább 
meghatározó félelmét, míg egy (potenciális következő) világjárványtól 
alig feleannyian tartanak.40

Összegzés és jövőkép

Jelen munkában összefoglaltuk az ezredfordulón indult nagymintás ifjú-
ságkutatás rövid történetét, bemutattuk a kutatás eredményeire alapuló 
főbb narratívákat, amelyek egyben az elmúlt évtizedek magyar vonatko-
zású ifjúságelméleti megközelítései között is a legjelentősebbek és rövid 
összefoglalót nyújtottunk a fontosabb trendek és az aktualitások tekin-
tetében.

Habár a kutatás maga és az eredményein alapuló elméleti munkák is 
kapcsolódnak a nemzetközi narratívákba, a nagymintás ifjúságkutatás 
nemzetközi mércével mérve is kiemelkedő kutatási program. Különleges-
sége elsősorban a minta nagyságában – így a szegmentálhatóságban és 
a mélyfúrások – illetve a trendelemzés lehetőségében áll. Az elmúlt két 
évtized alatt számos módszertani tapasztalatot gyűjthettünk a program 
által, amelynek legfontosabb tanulságai épp a kereteket kérdőjelezik meg.

A nagymintás ifjúságkutatás fő sajátosságát – a nagy mintát –, kevés 
kivételtől41 eltekintve jellemzően nem használják ki a kutatók. A négy-
éves adatfelvételi intervallum túlságosan ritkának, a mérőeszköz és az 
ahhoz kapcsolódó előkészítő és feldolgozási munka túlságosan hosszú-
nak bizonyul. A kérdőíves kutatások között a nagymintás ifjúságkuta-

40  Bíró-Nagy–Szabó 2021.
41  Pl. Nagy–Székely 2014a.
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tás módszertana egyrészt régimódi a személyes, címlistás megoldásával, 
másrészt kifejezetten innovatív is a 8000 fős alapmintába épített 2000 
fős alminták és a táblagépes lekérdezés alkalmazásával.42

A trendek követhetőségének, illetve az átfogó ismeretek szerzésének 
igénye az ifjúságról a kutatás folytatását sürgeti, azonban a korábbi ke-
retek megújítása sem kerülhető el. A mind hosszabb kérdőív és az ehhez 
társuló, mind rövidebb kérdezetti figyelem a magas színvonalú adatmi-
nőség fenntartását lehetetleníti el. Szükséges tehát, hogy a két évtizedes 
kutatási program megújuljon.  
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